李白诗

手古绝唱《独坐敬亭山》: 寥寥数笔写尽诗人旷世孤独

李白像(马客临)

看到,不等于看见;看见,不等于看亮;看清,不等于看清;看清,不等于看清;看清,不等于看透;而看透,不等于看透;而看透,不等于看透;而看透,不实会长眼睛?在空母看来,山是有眼睛的。因为他不全里看他。唐玄宗天全四人第宣州长天,李白受从第宣州长了《光阳的邀请,欣然南下宣城时写下高、光阳的邀请,欣然南下宣城时写下飞驰。与我自飘走了。与我百看不厌的,只有这默默无语的敬亭山。



和谐共融 青山与诗人相看两不厌

敬亭山位于今安徽省宣城市城北 市城中,本名叫昭亭山,又名查山。 晋朝时,为避讳晋文帝司马昭的黄之, 对改为"敬亭山"。敬亭山属于黄岩山 南-东北走向,有大小山峰60座,坐拥 库-东北走向,有大小山峰60座,坐埋 峰、净峰、翠云峰三大主峰,最高峰凤,似 峰、海峰为324.1米。众山如百鸟朝凤,远 众星捧月一般簇拥在主峰周围。远 , 观林壑幽深,泉水淙淙,显得格外灵秀。

安徽境内名山众多,敬亭山既无天柱山之险,也无九华山之秀,更无黄睐、首先是因为诗。早在南北朝时期,史称"小谢"的著名诗人谢朓就曾经赞与为"小谢"的著名诗人谢朓就曾经赞与云齐"(谢朓《游敬亭山》)、"绿水丰涟漪,青山多绣绮"(谢朓《游敬亭山》)、"绿水丰涟漪,青山多绣绮"(谢朓《往敬亭路中》)。后人取"合沓与云齐"诗意,在山上翠客常在此阁饮酒赋诗。

南齐明帝建武二年(495年)夏,32岁的谢朓调任宣城太守,并在城北凌阳峰上自建书斋。因其居高临下,取名"高斋"。他生活起居均在此处,并际识归舟,云中辨江树"(谢朓《之宣城郡出归舟,云中辨江树"(谢朓《之宣城郡出日"(谢朓《高斋誢事诗》)……在宣城明年多时光里,谢朓观山川交错、阡烟贯变幻、云树生辉,吟哦不绝。



安徽敬亭山太白楼。图据敬亭山国家森林公园官网

其次,李白爱敬亭是因为禅。敬亭 的佛教很昌盛。在唐代,禅宗的发展分 为三个阶段。高宗-武则天时期,惠能大 师成为禅宗六祖;唐玄宗时期,南宗成为 禅宗的正统;唐德宗时期,怀海大师进行 宗教改革,禅宗遂大盛。身处唐玄宗时 期的李白说,"相看两不厌,只有敬亭 山"。在李白笔下的群山,有六龙回日的 雄阔,有飞流直下的惊险,有迢迢见明星 的玄幻。它们是名山、是美景,而只有敬 亭山,是朋友。因为是朋友,所以这位 "天子呼来不上船"的谪仙人,肯来与它 相对而坐,将大把的好时光消磨在这相 视无言之中,两不生厌。朋友之间,最温 暖不过如此。此时的敬亭山,不仅李白 凝视着她,她也用双眸对视着李白。



朝事混乱 李白心忧国事情绪糟糕

当然,作为一个有抱负、有理想、有 志向的热血男儿,最让李白放心不下的 还是政治抱负。彼时,李白心情很糟 糕。之所以糟糕,主要还是对政局的忧 虑,眼看天下越来越乱,自己却一点办法 也没有,诗人焉能不烦心?那么,朝廷里 最近又出了哪些事,让李白如此郁闷呢?

事后,杨国忠得意洋洋地说:"现在 左相和各位给事中都在座,就算是已通 过门下省审核了。"言下之意是可以直 接奏报皇帝,不必再交由门下省审核 了。由于选官全是杨国忠一人说了算,



安徽敬亭山古昭亭坊。 图据敬亭山国家森林公园官网

所录用的官员鱼龙混杂,许多有真才实学的人都落选了。但因大家惧怕杨国忠的权势,在场没一个人敢出来"发杂音"。打这以后,门下省就不敢再过问官员的选拔任用了,韦见素、张倚等各部门的侍郎也只能看宰相眼色办事,不敢再吭气了。

人事事关国家兴衰,理应谨慎。而 据记载,每次选官时,杨国忠便在庭 设一席,每喊到一位候选人名字,该 候选人就进屋来。杨国忠既不问会全 员能力水平,也不看资格序列,完全既 员能力水平,也不看资格序列,岩就 一个为道州参军,遇到胡人就任命为湖幕, 分为道州参军,遇到胡人就任命为湖幕, 分为"帝宁大笑(王谠《唐语林》卷 杨国忠公然把这一非常严肃的 动当作儿戏,李白焉能不郁闷。



对话偶像 诉说无尽迷茫与怅惘

这样一来,杨国忠有事没事就在唐 玄宗耳边说安禄山有反心,迟到了 反。时间长了,杨的这些话传到了 杨的耳朵里,安禄山更加痛紊乱, 时可能,李白焉能不愁。以"独"字为 的诗歌,在李白笔下还有《月下独独为 首》《独酌》《春日独酌二首》《独坐勒 「故山》,宋蜀本集外还有《段时间。 山·其二》,基本上都是写于这段时

李白一边舔舐着被皇帝赐金放还 后"独酌劝孤影,闲歌面芳林"(《独酌》) 的伤痕与血迹,流露出"过此一壶外,悠 悠非我心"(《独酌》)的惆怅,一边又享 受着"孤云还空山,众鸟各已归"(《春日 独酌二首·其一》)和"长空去鸟没,落日 孤云还"(《春日独酌二首·其二》)的空 旷与清幽,还时时发出"彼物皆有托,吾 生实无依"(《春日独酌二首·其一》)和 "但悲光景晚,宿昔成秋颜"(《春日独酌 二首·其二》)的哀叹,直接坦露出"拙薄 遂疏绝,归闲事耦耕"(《秋夜独酌怀故 山》)的失意与绝望。而谢朓所处的宋、 齐之世政坛也极其黑暗,东昏侯萧宝卷 是历史上赫赫有名的暴君之一。谢朓 最后被人诬陷致死,年仅36岁。

在敬亭山中,李白不仅是在与大自 然对话,同时也是在与历史对话,在与 他敬重的偶像谢朓对话。李白心中的 无尽迷茫与怅惘,别人都听不懂,只有 敬亭山和谢朓才会懂。细品此诗,不知 你是否聆听到了一位旷世天才与偶像 之间无声的对话?